
โครงการฝึกอบรม 
หลักสูตร การปฏิบัติงานการเงิน การคลังภาครัฐ 
ภายใต้ระบบ GFMIS 
กองคลัง  กรมท่ีดิน

ระบบสนิทรัพย์ถาวร



ระบบสินทรัพย์ถาวร (Fixed Asset หรือ FA)

ระบบสินทรัพย์ถาวรเป็นส่วนหนึ่ ง ในระบบบัญชีการเงิน                
ซ่ึงมีความส าคัญโดยต้องจัดท าข้อมูลให้สามารถรวบรวม ค้นหา   
และเรียกข้อมูลได้อย่างรวดเร็วเพ่ือให้หน่วยงานใช้ในการบริหาร
จัดการในเรื่องของสินทรัพย์ให้เกิดความคุ้มค่า ประหยัด และ         
มีประสิทธิภาพ



หน่วยงานท่ีรับผิดชอบ  ประกอบด้วย :

๑. กองพัสดุ หรือฝ่ายอ านวยการของภูมิภาค
     มีหน้าที่ดูแลจัดการงานพัสดุและสินทรัพย์ของหน่วยงาน
บริหารจัดการให้เกิดความคุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูงสุด คือ      
ท าการจัดซ้ือจัดจ้างให้เป็นไปตามระเบียบที่เกี่ยวข้อง และบันทึก
ข้อมูลในระบบ GFMIS ในส่วนของการจัดซ้ือจัดจ้าง (PO)        
การตรวจรับในระบบ และสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ถาวร รวมทั้ง
ต้องตรวจสอบทรัพย์สินประจ าปีให้ถูกต้อง เป็นปัจจุบัน และ
สอดคล้องกับข้อมูลในระบบ GFMIS



๒. กองคลัง หรืองานการเงินและบัญชีของภูมิภาค 
     มีหน้าที่ดูแลข้อมูลทางการเงินและบัญชี รวมทั้งจัดท า

งบการเงินของหน่วยงาน ถ้าเป็นส่วนกลาง (กองคลัง) ก็ต้องท า
งบการเงินในภาพรวมของกรมที่ดิน ซ่ึงเป็นไปตามหลักบัญชี
เกณฑ์คงค้างที่กรมบัญชีกลางก าหนด  

หน่วยงานท่ีรับผิดชอบ  ประกอบด้วย :



กระบวนงานที่กองคลังต้องรับผิดชอบ คือ การบันทึก
ข้อมูลเพื่อล้างบัญชีพักสินทรัพย์เป็นบัญชีสินทรัพย์รายตัว       
การบันทึกรับรู้ สินทรัพย์รับบริจาค การบันทึกสินทรัพย์       
ที่ส ารวจพบภายหลัง การโอนสินทรัพย์ระหว่างท าเป็น
สินทรัพย์รายตัว การบันทึกปรับปรุงบัญชีเพื่อโอนสินทรัพย์
ระหว่างกรม การตัดจ าหน่ายสินทรัพย์ การประมวลผล     
ค่าเส่ือมราคา



ระบบสินทรัพย์ถาวร ประกอบด้วย :

1.  การสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์

2.  การได้มาของสินทรัพย์

3.  การตัดจ าหน่ายสินทรัพย์

4.  การประมวลผลค่าเสื่อมราคา

5.  การเรียกรายงาน
    



เป็นการด าเนินการโดยกองพัสดุ กรมที่ดิน(ส่วนกลาง) ซ่ึงจะ
ก าหนดรหัสสินทรัพย์เพื่อรองรับการได้มาของสินทรัพย์  คือ  
การจัดซ้ือจัดจ้าง  การรับบริจาค การโอนระหว่างหน่วยงาน
ภายในกรม  และระหว่างกรม    การส ารวจพบภายหลัง  โดย
ระบบจะให้เลขท่ีสินทรัพย์  จ านวน  12  หลัก  ท่ีข้ึนต้นด้วย  
1  ตามด้วยล าดับที่ ของ สินทรัพ ย์นั้ นและตามด้วย 0 
(สินทรัพย์หลัก) เช่น 100000000001 0

1. การสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์



 แบ่งเป็น  2  กรณี  คือ
1. กรณีสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์เป็นรายชิ้น   เช่น เครื่องปรบัอากาศ 

1 เครื่อง   รถยนต์  1  คนั  เป็นต้น

2. กรณีสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์เป็นชุด  เช่น คอมพิวเตอร์ 1 ชุด   
ซ้ือมาในคราวเดียวกันเป็นชดุ ๆ  ประกอบด้วย CPU จอภาพ ส ารองไฟ 
แป้นพิมพ์ เมา้ท์ จึงต้องการคุมรายละเอียดของสินทรัพย์แต่ละช้ินด้วย 
การก าหนดรหัสของครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ จึงออกเป็นลักษณะชุด ดังนี้ 
มีเลขสินทรัพย์หลัก 1 เลข คือ 100000000001 0(CPU) 
100000000001 1-4 (ช้ินอ่ืน ๆ ที่เหลือ)  เป็นต้น              

ขั้นตอนการสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ จะไม่มกีารบนัทึกรายการทางบัญชี        

1. การสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย(์ต่อ)



 ได้มาระหว่างปี 2540–2547 หมายถึง สินทรัพย์ท่ียกยอด      
เข้าระบบ GFMIS ณ วันต้นปีงบประมาณ พ.ศ.2548 ซ่ึงไม่มีการ
สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ในระบบ  จะบันทึกโดยใช้รหัสบัญชีแยก
ประเภทแบบไม่ระบุรายละเอียด  คือ  อาคารและสิ่งปลูกสร้างไม่
ระบุรายละเอียด (1205060101) และครุภัณฑ์ไม่ระบุรายละเอียด
(1206180101) แบ่งเป็น  2  ประเภท

1. สินทรัพย์ที่ได้มาตั้งแต่ปี 2540-2545 ใช้มูลค่าต่อหน่วย 
ตั้งแต่  30,000  บาท  ข้ึนไป

2. สินทรัพย์ท่ีได้มาตั้งแต่ปี 2546-2547 ใช้มูลค่าต่อหน่วย
ตั้งแต่  5,000  บาท  ข้ึนไป

2. การได้มาของสินทรัพย์



     ดังนั้น เมื่อถึงวันส้ินปีงบประมาณสินทรัพย์ที่ยกยอดเข้าระบบ    
แบบไม่ระบุรายละเอียด ต้องน ามาคิดค่าเส่ือมราคานอกระบบ 
GFMIS และท า รายการปรั บปรุ งบัญ ชี เ ข้ า ระบบ  GFMIS          
ในประเภทเอกสาร JV จนหมดอายุการใช้งาน โดยส านักงาน
ที่ดินหน่วยเบิกจ่ายเป็นผู้ด าเนินการ 

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



 ได้มาต้ังแต่ปี 2548  เป็นต้นไป
1.  โดยการจัดชื้อจัดจ้าง

 - สินทรัพย์ถาวรท่ีมีมูลค่าต่อหน่วยตั้งแต่ 5,000  บาท ข้ึนไป
ให้บันทึกรายการเป็นประเภทพักสินทรัพย์ (S) 

 - สินทรัพย์ถาวรท่ีมีมูลค่าต่อหน่วยต่ ากว่า 5,000  บาท   
แต่มีลักษณะคงทนถาวร มีอายุการใช้งานเกินกว่า 1 ปี ให้บันทึก
รายการเป็นประเภทค่าใช้จ่าย (K) บัญชีค่าครุภัณฑ์มูลค่าต่ ากว่า
เกณฑ์ (5104030206)

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



2.  โดยการบริจาค แบ่งเป็น  2  ประเภท คือ ไม่ใช่ท่ีดิน และท่ีดิน
 2.1  ไม่ใช่ท่ีดิน  โดยพิจารณาว่าสินทรัพย์ท่ีได้รับบริจาคมานั้น

ระบุมูลค่ามาด้วยหรือไม่ ถ้าไม่มีการระบุมูลค่ามาให้ตีราคาสินทรัพย์
ตามราคายุติธรรม  หรือราคาตลาด โดยแบ่งเป็น 2 กรณี คือ

   -  มูลค่าต่อหน่วยต่ ากว่า 5,000 บาท  บันทึกโดยการ
ปรับปรุงบัญชี ประเภทเอกสาร JV  โดย
เดบิต    ค่าครุภัณฑ์มูลค่าต่ ากว่าเกณฑ์ (5104030206)

     เครดิต   รายได้จากสินทรัพย์ที่ได้รับจากหน่วยงานรัฐ 
(4309010101)

หรือ      เครดิต  รายได้จากการบริจาค (4302030101)

 

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



 -  มูลค่าต่อหน่วยตั้งแต่ 5,000 บาทข้ึนไป แจ้งรายละเอียด
ของสินทรัพย์ให้กรมท่ีดิน ตามนัยหนังสือกรมท่ีดิน ท่ี มท 
0508/ว 21933 ลงวันท่ี 19 กรกฎาคม 2548 เพ่ือสร้าง
ข้อมูลหลักสินทรัพย์ในระบบ GFMIS และบันทึกบัญชีท่ีเคร่ือง 
GFMIS Terminal โดยจะเกิดคู่บัญชี คือ

เดบิต สินทรัพย์นั้น ๆ เช่น ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์
เครดิต  รายได้รอรับรู้ (2213010101)

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



2.2  ท่ีดิน  แบ่งเป็น 2 กรณี  คือ
  -  กรณีมีสิทธิถือครอง  แจ้งรายละเอียดของท่ีดินดังกล่าวให้

ส่วนกลาง กรมท่ีดิน  บันทึกข้อมูลในระบบ GFMIS  

โดยเดบิต   สินทรัพย์
   เครดิต รายได้จากสินทรัพย์ท่ีได้รับจากหน่วยงานของรัฐ 

(4309010101)
หรือ      เครดิต รายได้จากการบริจาค (4302030101)        

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



 
- กรณีไม่มีสิทธิถือครอง ไม่ต้องบันทึกรับสินทรัพย์ถาวร 

เพราะกรมธนารักษ์จะเป็นผู้บันทึก แต่ต้องบันทึกปรับปรุงบัญชี ใน
ประเภทเอกสาร JV       โดย  

เดบิต  ให้สินทรัพย์โดยไม่คิดค่าใช้จ่าย-หน่วยงานภาครัฐ 
(5211010101)

        เครดิต  รายได้จากสินทรัพย์ท่ีได้รับจากหน่วยงานของรัฐ 
(4309010101)

 หรือ         เครดิต  รายได้จากการบริจาค (4302030101)

**ส าหรับท่ีดิน จะไม่มีการคิดค่าเส่ือมราคา**

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



ขัน้ตอนการรบัสินทรพัยบ์ริจาค



3.  สินทรัพย์ที่ส ารวจพบภายหลัง
หมายถึง  สินทรัพย์ที่ได้มาในปี 2540-2547 แต่ยังไม่ได้บันทึกบัญชี
ในระบบ GFMIS  ซ่ึงกรมบัญชีกลางสั่งการให้บันทึกเข้าระบบ GFMIS 

     ให้เสร็จภายในปีงบประมาณ พ.ศ.2550 ด้วยมูลค่าสุทธิต่อหน่วย  
ตั้งแต่ 5,000 บาท ข้ึนไป  โดย

เดบิต  สินทรัพย์ XXX
เครดิต  ทุนของหน่วยงาน  XXX

    ณ ปัจจุบัน ให้ระบุรายการปรับปรุงด้วยบัญชีพักสินทรัพย์ในกระดาษ 
ท าการ และส่งรายละเอียดของสินทรัพย์ (แบบ 23 ช่อง) เพ่ือสร้าง
ข้อมูลหลักสินทรัพย์และบันทึกล้างบัญชีพักสินทรัพย์ในระบบ GFMIS

 

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



4.  สินทรัพย์โอนภายในกรมท่ีดิน (ข้ามหน่วยเบิกจ่าย)
กองพัสดุ ส่วนกลาง จะเป็นผู้ด าเนินการบันทึกรายการในระบบ 
GFMIS คู่บัญชีจะเกิดข้ึน ดังน้ี

เดบิต  สินทรัพย์  (ระบุรายละเอียดด้านผู้รับโอน)
เครดิต  สินทรัพย์  (รายละเอียดด้านผู้โอน)

และ
เดบิต  ค่าเสื่อมราคาสะสมสินทรัพย์ (รายละเอียดด้านผู้โอน)

เครดิต ค่าเสื่อมราคาสะสมสินทรัพย์ 
(รายละเอียดด้านผู้รับโอน)

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



5.  สินทรัพย์โอนระหว่างกรม

กรมผู้รับโอนสร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ และแจ้งเลขที่สินทรัพย์ไปให้
กรมผู้ โอน จากนั้ นกรมผู้ โอนจะรวบรวมรายละ เ อียดแจ้ง
กรมบัญชีกลาง เมื่อกรมบัญชีกลางได้รับแจ้งรายละเอียดแล้ว 
จะด าเนินการโอนย้ายสินทรัพย์ระหว่างกรมผู้โอนและผู้รับโอน  
จากนั้นจะแจ้งให้กรมผู้ โอนและกรมผู้ รับโอนปรับปรุงบัญชี
ของหน่วยงานตนเองให้ถูกต้อง ประเภทเอกสาร JV  โดย

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



กรมผู้โอน
เดบิต  โอนสินทรัพย์ให้หน่วยงานของรัฐ (5211010101)

     เครดิต  พักหักล้างการโอนสินทรัพย์ (5212010103)

กรมผู้รับโอน
เดบิต  พักหักล้างการรับโอนสินทรัพย์ (1213010104)

     เครดิต  รายได้จากการรับโอนสินทรัพย์ระหว่างหน่วยงาน
(4309010101)

2. การได้มาของสินทรัพย์ (ต่อ)



3.1 สินทรัพย์ยกยอดไม่ระบุรายละเอียด
  3.1.1 การบันทึกปรับปรุงบัญชีค่าเสื่อมราคา
ส านักงานที่ ดินหน่วยเบิกจ่าย ค านวณค่าเ ส่ือมราคาจากวันต้น
ปีงบประมาณที่ตัดจ าหน่าย จนถึงวันที่ตัดจ าหน่วย แล้วบันทึกปรับปรุง
บัญชี ประเภทเอกสาร JV  โดย

     เดบิต ค่าเส่ือมราคาอาคารและส่ิงปลูกสร้างไม่ระบุฯ (5105010194)
หรือ เดบิต  ค่าเส่ือมราคาครุภัณฑ์ไม่ระบุฯ (5105010195)

 เครดิต ค่าเสื่อมราคาสะสมอาคารและส่ิงปลูกสร้างไม่ระบุฯ       
( 1205060102)

หรือ เครดิต ค่าเส่ือมราคาสะสมครุภัณฑ์ไม่ระบุฯ 
(1206180102)

3. การตัดจ าหน่ายสินทรัพย์



3.1.2 บันทึกตัดจ าหน่ายสินทรัพย์ ประเภทเอกสาร JV  โดย

เดบิต  ค่าเส่ือมราคาสะสมอาคารและส่ิงปลูกสร้างไม่ระบุฯ  
เดบิต  ค่าเส่ือมราคาสะสมครุภัณฑ์ไม่ระบุฯ 

* ระบุจ านวนเงินตามยอดค่าเส่ือมราคาสะสมตั้งแต่ได้มาจนถึงวันท่ีตัดจ าหน่าย

เดบิต  ค่าจ าหน่ายอาคารและส่ิงปลูกสร้างไม่ระบุฯ (5203010145)
เดบิต  ค่าจ าหน่ายครุภัณฑ์ไม่ระบุฯ (5203010146)

* ระบุจ านวนเงินเป็นยอดผลต่างระหว่างเดบิต กับ เครดิต 

เครดิต  อาคารและส่ิงปลูกสร้างไม่ระบุฯ (1205060101)
เครดิต  ครุภัณฑ์ไม่ระบุฯ (1206180101)

* ระบุจ านวนเงินตามราคามูลค่าของสินทรัพย์ที่ตัดจ าหน่าย 

3. การตัดจ าหน่ายสินทรัพย์ (ต่อ)



3.2 สินทรัพย์รายตัวในระบบ GFMIS
ส านักงานท่ีดินหน่วยเบิกจ่ายแจ้งรายละเอียดของข้อมูลสินทรัพย์
 ท่ีตัดจ าหน่ายใ ห้กรม ท่ีดินตามนัยหนั งสือกรม ท่ีดิน  ท่ี  มท
0503/31462 ลงวัน ท่ี  14 พฤศจิกายน 2550 โดยมี
รายละเอียดที่ส าคัญ ดังนี้
1. รหัสศูนย์ต้นทุน
2. รหัสสินทรัพย์ถาวรในระบบ GFMIS
3. วันท่ีตัดจ าหน่ายของสินทรัพย์

     4. ประเภทสินทรัพย์
5. เหตุผลที่ตัดจ าหน่าย เช่น การขาย ร้ือถอน บริจาค หรือสูญหาย

3. การตัดจ าหน่ายสินทรัพย์ (ต่อ)



กองคลังจะบันทึกการตัดจ าหน่ายในระบบ GFMIS เกิดคู่บัญชี
อัตโนมัติ ดังน้ี

เดบิต ค่าเส่ือมราคาสะสม XXX
   ค่าใช้จ่ายตัดจ าหน่ายสินทรัพย์รายตัว (ผลต่าง) XXX

        เครดิต  สินทรัพย์ XXX

3. การตัดจ าหน่ายสินทรัพย์ (ต่อ)



• สินทรัพย์รายตัวในระบบ GFMIS                              

กองคลังด าเนินการประมวลผลค่าเส่ือมราคาในระบบ GFMIS      
ทุกเดือน ตามที่กรมบัญชีกลางก าหนด และส้ินปีงบประมาณ       
จะเรียกรายงานค่าเส่ือมราคาประจ าปี ส่งให้ส านักงานที่ ดิน     
หน่วยเบิกจ่าย เพ่ือตรวจสอบข้อมูลของสินทรัพย์ถาวรที่มีอยู่ใน
ส านักงานว่าถูกต้องตรงกับระบบ GFMIS หรือไม่

4. การประมวลผลค่าเสื่อมราคา



• สินทรัพย์รับบริจาค 

ส านักงานที่ดินหน่วยเบิกจ่ายต้องรวบรวมยอดของค่าเส่ือมราคา
ที่ปรากฏในรายงานมาบันทึกปรับปรุงบัญชีเพ่ือลดยอดบัญชีรายได้
รอการรับรู้ ทุก ๆ ส้ินปีงบประมาณ ในประเภทเอกสาร JV  โดย

เดบิต  รายได้รอการรับรู้ (2213010101)
เครดิต  รายได้จากการรับบริจาค (4302030101)

4. การประมวลผลค่าเสื่อมราคา (ต่อ)



• สินทรัพย์ประเภทไม่ระบุรายละเอียด ส านักงานที่ดินหน่วยเบิกจ่าย
ต้องค านวณค่าเส่ือมราคานอกระบบ GFMIS แล้วท ารายการปรับปรุง
บัญชีในระบบ GFMIS ประเภทเอกสาร JV ทุกวันส้ินปีงบประมาณ    
จนหมดอายุการใช้งาน โดย

เดบิต  ค่าเส่ือมราคาอาคารและส่ิงปลูกสร้างไม่ระบุฯ (5105010194)
      เครดิต ค่าเส่ือมราคาสะสมอาคารและส่ิงปลูกสร้างไม่ระบุฯ 

(1205060102)
เดบิต  ค่าเสื่อมราคาครุภัณฑ์ไม่ระบุฯ (5105010195)

      เครดิต  ค่าเส่ือมราคาสะสมครุภัณฑ์ไม่ระบุฯ 
(1206180102)

4. การประมวลผลค่าเสื่อมราคา (ต่อ)



  รายงานสินทรัพย์รายตัว (AW01N)

  รายงานการบันทึกรับสินทรัพย์ (S_ALR_87012050)

  รายงานค่าเส่ือมราคาประจ าปี (S_ALR_87012004)

5. การเรียกรายงาน



รายงานสินทรัพย์รายตัว



รายงานการบันทกึรับสินทรัพย์



รายงานค่าเสื่อมราคาประจ าปี

1 3 4 5 6 72
DCBA E F G



A  หมายถึง  รหัสข้อมูลหลักสินทรัพย์
B  หมายถึง  รหัสจังหวัด
C  หมายถึง  รหัสหมวดสินทรัพย์ เช่น 12050100  หมายถึง อาคารเพื่อ

       การพักอาศัย
D  หมายถึง  รายการของสินทรัพย์
E  หมายถึง  ศูนย์ต้นทุนท่ีมีรายการสินทรัพย์บันทึกอยู่ในระบบ GFMIS
F  หมายถึง  วันท่ีเอกสารและวันผ่านรายการในการบันทึกรายการล้าง

      บัญชีพักสินทรัพย์ ใช้วันตรวจรับในระบบ GFMIS ซ่ึงเป็นวัน
      เร่ิมต้นของการคิดค่าเส่ือมราคา

G  หมายถึง  อายุการใช้งานของสินทรัพย์ท่ีก าหนดโดยกรมท่ีดิน         
      (ถ้าไม่ตรงตามท่ีก าหนดแสดงว่าบันทึกล้างพักสินทรัพย์        
      ภายหลังจากปีท่ีได้มาจริง จึงใช้อายุการใช้งานคงเหลือใน       
      การบันทึกเข้าระบบ)



หมายเลข 1  ค่าได้มาสะสม        หมายถึง  มูลค่าการได้มาครั้งแรกสะสมมาจนถึง
ก่อนปทีี่เรียกรายงาน

หมายเลข  2 คา่เสื่อมสะสม       หมายถึง  ค่าเสื่อมสะสมมาจนถึงก่อนปทีี่เรียก
รายงาน

หมายเลข  3  เริ่มคา่ตามบัญชี    หมายถึง   มูลค่าของสินทรัพย์ที่เริ่มคิด ณ วันต้นปี    
          ที่เรียกรายงาน

หมายเลข  4  รก.คา่การได้มา     หมายถงึ   มูลคา่ท่ีบันทกึ ณ ปทีี่เรียกรายงาน
หมายเลข  5  Trns.AccDep         หมายถึง   คา่เสื่อมทีเ่กิดจากการโอนสินทรัพย ์

            ทัง้กรณโีอนภายในกรมและโอนข้าม
 กรม

หมายเลข  6  คา่เสื่อมตามแผน    หมายถงึ  คา่เสื่อมราคาที่เกิดในปีปัจจุบัน
หมายเลข  7  คา่บ/ชสิ้นงวด     หมายถึง  มูลค่าสุทธิ ณ สิ้นปีที่เรียกรายงาน 



วิธีการตรวจสอบ (ตัวอย่างบรรทัดท่ี 1)

1 = 2+3 (ค่าได้มาสะสม = ค่าเส่ือมสะสม + เร่ิมค่าตามบัญชี)

เช่น 1,800,000 = 74,712.35 + 1,725,287.65
3 = 1-2 (เร่ิมค่าตามบัญชี = ค่าได้มาสะสม - ค่าเส่ือมสะสม)

เช่น 1,725,287.65 = 1,800,000 -7 4,712.35 
7 = 1+4-2-6-5 (ค่าบัญชีสิ้นงวด = ค่าได้มาสะสม + รก.ค่าได้มา-

ค่าเส่ือมสะสม – ค่าเส่ือมตามแผน - ค่าเส่ือมท่ีเกิดจากการโอน) 
เช่น 1,635,287.65 = 1,800,000 + 0 - 74,712.35 - 90,000 - 0



ตารางหมวดสินทรัพย์ และอายกุารใช้งาน

หมวดสินทรัพย์ อายกุารใช้งาน ค าอธิบาย

12050100 20  อาคารพกัอาศยั(บ้านพกัข้าราชการ)

12050200  อาคารส านกังาน

30 - อาคารส านกังาน

20 - ตอ่เติมอาคารภายหลงัอาคารเดิมหมดอายุ

12050300  อาคารเพื่อประโยชน์อื่น

20 - อาคารจอดรถ อาคารคลงัสินค้า

12050400  สิ่งปลกูสร้าง

20 - ที่พกัประชาชน, ห้องสขุา

- โรงรถ, ที่เก็บหลกัเขต, ห้องเก็บพสัดุ

- รัว้, ถนน

- หมดุหลกัฐานแผนที่ชนิดมัน่คง

12060100 8  ครุภณัฑ์ส านกังาน เชน่ โต๊ะ, เก้าอี,้ ตู้ , เคร่ืองพิมพ์ดีด

เคร่ืองนบัธนบตัร, พดัลม, เคร่ืองดดูฝุ่ น ฯลฯ

12060200 5  ครุภณัฑ์ยานพาหนะ เชน่ รถยนต์, รถจกัรยานยนต์, รถขดุ

ตีนตะขาบ ฯลฯ

12060300 5  ครุภณัฑ์ไฟฟ้า และวทิยทุัว่ไป เชน่ เคร่ืองขยายเสียง,

เคร่ืองบนัทกึเสยีง, เคร่ืองถอดเทป, วิทย-ุเทป-ซีดี ฯลฯ

15  ครุภณัฑ์ไฟฟ้า, เคร่ืองก าเนิดไฟฟ้า

12060400 8  ครุภณัฑ์โฆษณา เชน่ กล้อง, เคร่ืองฉายภาพข้ามศรีษะ,

กล้องถ่ายวีดีโอ ฯลฯ

12060500 5  ครุภณัฑ์การเกษตร เคร่ืองมือและอปุกรณ์ เชน่

เคร่ืองสบูน า้, เคร่ืองชัง่น า้หนกั

8  ครุภณัฑ์การเกษตร เคร่ืองจกัรกล

ตารางหมวดสินทรัพย์ และอายกุารใช้งาน

หมวดสินทรัพย์ อายกุารใช้งาน ค าอธิบาย

12060600 5  ครุภณัฑ์โรงงาน เคร่ืองมือและอปุกรณ์ เชน่ สวา่นไฟฟ้า,

เคร่ืองดดูลม, เคร่ืองเป่าลม, เลื่อยฉลไุฟฟ้า, ไขควงไฟฟ้า ฯลฯ
8  ครุภณัฑ์โรงงาน เคร่ืองจกัรกล

12060700 3  ครุภณัฑ์ก่อสร้าง เคร่ืองมือและอปุกรณ์ เชน่ 

สวา่นเจาะแผ่นเหล็ก, เคร่ืองอดัจารบี, เคร่ืองเจาะเหลก็ ฯลฯ
8  ครุภณัฑ์ก่อสร้าง เคร่ืองจกัรกล

12060800 8  ครุภณัฑ์ส ารวจ เชน่ กล้องระดบั, กล้องวดัมมุ, โซล่าน,
กล้องสอ่งทางไกล

12060900 5  ครุภณัฑ์วิทยาศาสตร์ และการแพทย์

12061000 3  ครุภณัฑ์คอมพิวเตอร์ เชน่ มอนิเตอร์, เคร่ืองพิมพ์พล็อตเตอร์,
เคร่ืองส ารองไฟฟ้า, เคร่ืองอา่นและบนัทกึข้อมลู

12061100 5  ครุภณัฑ์การศกึษา

12061200 5  ครุภณัฑ์งานบ้าน เชน่ เคร่ืองกรองน า้, เคร่ืองตดัหญ้า, ตู้ เยน็,
เคร่ืองท าน า้เย็น, เตยีง, ผ้ามา่นพร้อมอปุกรณ์ 

12061300 5  ครุภณัฑ์กีฬา / กายภาพ
12061400 5  ครุภณัฑ์ดนตรี / นาฏศิลป์
12061500 4  ครุภณัฑ์สนาม
12061600  ครุภณัฑ์อ่ืน ๆ 

10 - ครุภณัฑ์อาวธุ
12080100 -  ถนน
12080500 -  สินทรัพย์โครงสร้างพืน้ฐานอ่ืน
12090100 -  สินทรัพย์ไมมี่ตวัตน-Software
12090200 -  สินทรัพย์ไมมี่ตวัตนอ่ืน ๆ 

12110100 0  งานระหวา่งท า เชน่ ปรับปรุงห้องซึง่มีการติดตัง้ครุภณัฑ์



แบบฟอร์มข้อมูลหลักสินทรัพย์ถาวรในระบบ GFMIS

จงัหวดั
........................................
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สิน้สดุ ณ วนัท่ี 
.............................

ข้อมลูสินทรัพย์ส าหรับน าเข้าระบบ 
GFMIS

อายกุารใช้งาน
ของ

มลูค่าทนุ
ของ

ค่าเสื่อม
ราคา

เลขท่ีใบ 
PO/

เลข
ท่ีตัง้

เลข
สินทรัพย์

เลข
สินทรัพย์

รายการ
ท่ี หมวด รหสั

รายละเอีย
ด รหสั

รหสั
พืน้ท่ี หมวดรับจ่าย กิจกรรมหลกั รหสั สถานท่ี

วนัท่ี
ได้มา

อายกุารใช้
งาน

สินทรัพย์ (ตาม
ตาราง สินทรัพย์

สะสม
ตัง้แต่ บส 01 ใน เบิกใน ตามระบบ (ยอ่ย) ตาม รหสั

หมาย
เหตุ

สินทรัพ
ย์

หน่วยงา
น สินทรัพย์

ทรัพย์สิน
ถาวร

ปริมา
ณ

หน่วย
นบั

ศนูย์
ต้นทนุ

(ประเภ
ท

(แหลง่ของ
เงิน)

(เขตตาม
หน้าท่ี)

งบประมา
ณ ใช้งาน ของ ของสินทรัพย์

อายกุารใช้งาน
ของ
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ปัญหาท่ีพบบ่อยในการล้างบัญชีพักสินทรัพย์

• ระบุรหัสบัญชีแยกประเภท /รหัสศูนย์ต้นทุน ไม่ถูกต้อง
• กรณีต่อเติม ดัดแปลง ปรับปรุง อาคารส านักงาน หรือส่ิงปลูกสร้าง 

ในคราวเดียวกัน ไม่แยกจ านวนเงิน และรหัสบัญชีแยกประเภท
• ไม่ได้ระบุงวดงานในการต่อเติม ดัดแปลง ปรับปรุงอาคารส านักงาน

หรือส่ิงปลูกสร้าง
• ใช้งบด าเนินงานซ้ือครุภัณฑ์มูลค่าเกิน 5,000.- บาท  
• ใช้เ งินนอกงบประมาณซ้ือครุภัณฑ์ต่อหน่วยเกิน 5,000 บาท         

แต่บันทึกเป็นค่าใช้จ่าย
• วันที่ได้มาของสินทรัพย์ไม่ตรงกับวันตรวจรับในระบบ GFMIS 
     (ตามหนงัสือ ท่ี กค 0423.3/ว 181 ลงวนัท่ี 27 พฤษภาคม  2553)



-  สร้างข้อมูลหลักสินทรัพย์ถาวร

-  บันทึกล้างบัญชีพักสินทรัพย์เป็นสินทรัพย์รายตัว

-  การเรียกรายงาน

ระบบสินทรัพย์ถาวรกับช่องทาง Web Online






